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Όσα προμηνύουν ότι έρχεται αλλαγή.

Με την Ευρώπη να στροβιλίζεται στη δίνη νέας έξαρσης της πανδημίας του 
κορωνοϊού, και υπό το φως της φθίνουσας πορείας της ανοσίας που επιτυγχάνεται 
μέσω του εμβολιασμού σε συνδυασμό με την υψηλή μεταδοτικότητα του 
στελέχους Δέλτα, το ζήτημα της -ασφαλούς- διάρκειας ισχύος του πιστοποιητικού 
εμβολιασμού έχει έλθει πλέον επιτακτικά στο προσκήνιο τόσο σε κοινοτικό, όσο 
και σε εθνικό επίπεδο στα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις βρίσκονται ενώπιον αποφάσεων όσον αφορά τα 
πιστοποιητικά εμβολιασμού δεδομένου ότι δεν υφίσταται μεν βάσει του κοινοτικού 
κανονισμού ημερομηνία λήξης, όμως τα δεδομένα για τη διάρκεια της ανοσίας -σε 
συνδυασμό με την πίεση που ασκείται στα συστήματα Υγείας- αναπόφευκτα 
φαίνεται πως θα έλθουν να συμπαρασύρουν και τη διάρκεια ισχύος των 
πιστοποιητικών.



Δεδομένου ότι το covid pass έχει λάβει τη μορφή «διαβατηρίου» για τη συμμετοχή 
σε όλο το φάσμα των κοινωνικών δραστηριοτήτων, αλλά και στο τομέα της 
εργασίας -έχοντας κρατήσει δε ανοιχτά τα σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης εν 
καιρώ πανδημίας- το ζήτημα είναι ότι δεν θα μπορεί να εκλαμβάνεται ως εξίσου 
ασφαλής η συμμετοχή του κατόχου στην όποια δραστηριότητα εφόσον δεν θα έχει 
προχωρήσει σε αναμνηστική δόση εμβολιασμού.

Σαφής είναι η θέση που έλαβε ήδη η Γαλλία, με τον Εμανουέλ Μακρόν να 
ανακοινώνει εντός της εβδομάδας ότι από τα μέσα Δεκεμβρίου για τις ηλικίες άνω 
των 65 ετών το covid pass θα παραμείνει έγκυρο μόνο εφόσον έχουν λάβει την 
αναμνηστική δόση έξι μήνες μετά τον εμβολιασμό τους.

Σε εγρήγορση επί του ζητήματος βρίσκεται και η Ελλάδα με την κυβέρνηση να 
επισημαίνει, τόσο διά του κυβερνητικού εκπροσώπου Γιάννη Οικονόμου, όσο και 
διά της ηγεσίας του υπουργείου Υγείας, πως η σχετική συζήτηση είναι «ανοιχτή» 
σε συνάρτηση πάντα με την ενισχυτική δόση εμβολιασμού.

Στις τελευταίες δηλώσεις της επί του θέματος η αναπληρώτρια υπουργός Υγείας, 
Μίνα Γκάγκα, ανέφερε πως αυτή τη στιγμή δεν υπάρχει μεν ημερομηνία λήξης, 
όμως είναι πιθανό να ισχύσει αφότου δοθεί η σχετική εισήγηση της Επιτροπής 
Εμπειρογνωμόνων.

 

«Είναι πιθανό να έχει μία ημερομηνία λήξεως, που μπορεί να μην είναι στους έξι 
μήνες αλλά στους επτά. Ωστόσο, δεν έχει δώσει η Επιτροπή ακόμα εισήγηση. Για 
την ώρα δεν ισχύει λήξη του πιστοποιητικού, είναι όμως πιθανό να ισχύσει» 
ανέφερε η κ. Γκάγκα.

Προς επικαιροποίηση κανόνων

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θέλει να συνεχίσει να χρησιμοποιεί το Ευρωπαϊκό Ψηφιακό 
Πιστοποιητικό Covid-19 για να κρατήσει τα σύνορα ανοιχτά. Όμως εξετάζει επίσης 
εάν θα επικαιροποιήσει τους κανόνες σχετικά με την ελεύθερη μετακίνηση ώστε 
να αντιμετωπίσει το ζήτημα της φθίνουσας ανοσίας, της επιδημιολογικής 
κατάστασης και του επιπέδου του εμβολιασμού.

«Στόχος μας είναι να κάνουμε εύκολη τη ζωή για τους Ευρωπαίους, σεβόμενοι την 
ασφάλεια και ακολουθώντας τις επιστημονικές συμβουλές» δήλωσε η εκπρόσωπος 
της Κομισιόν Ντάνα Σπίναντ κατά τη διάρκεια συνέντευξης Τύπου εντός της 
εβδομάδας. «Εξ ου και κρατάμε τα μάτια μας ανοιχτά και θα κοιτάξουμε προς την 



ανανέωση των κανόνων» επισήμανε.

Στην Αυστρία, εν τω μεταξύ, το πιστοποιητικό εμβολιασμού έρχεται να 
λειτουργήσει ως «αντίδοτο» στο lockdown, καθώς από τη Δευτέρα επανέρχονται 
όλοι οι περιορισμοί αποκλειστικά για τους μη εμβολιασμένους εν μέσω της 
σοβαρής έξαρσης που καταγράφει η πανδημία.

Δεδομένου ότι η ανοσία μειώνεται και η μετάδοση δεν αποτρέπεται «θα είναι 
αναπόφευκτο να υπάρξει κάποιου είδους χρονικό όριο» στην κατάσταση 
εμβολιασμού, δηλώνει ο Σάιμον Κλαρκ, αναπληρωτής καθηγητής Κυτταρικής 
Μικροβιολογίας στο Πανεπιστήμιο του Ρέντινγκ.

Όπως αναφέρει στο Politico, σε ό,τι αφορά τα ταξίδια οδεύουμε στην κατευθύνση 
του «για να θεωρείται κάποιος πλήρως εμβολιασμένος, θα χρειάζεται να έχει 
λάβει τρεις δόσεις του εμβολίου σε αυτό το στάδιο». Αυτό σημαίνει ότι εάν μία 
χώρα χορηγεί ενισχυτικές δόσεις, τότε πιθανότατα θα αναμένει και από τους 
ταξιδιώτες που δέχεται να έχουν επίσης λάβει αναμνηστική δόση του εμβολίου.

Αν και το Ευρωπαϊκό Ψηφιακό Πιστοποιητικό Covid θα πρέπει «κατ’ αρχήν» να 
απαλλάσσει τους ταξιδιώτες από περιορισμούς στην ελεύθερη μετακίνηση, τα 
κράτη-μέλη μπορούν να επιλέξουν να επιβάλουν πρόσθετους περιορισμούς στους 
κατόχους πιστοποιητικού εάν το κρίνουν απαραίτητο και αναλογικό για τη 
διασφάλιση της δημόσιας υγείας -και ακολούθως να επεξηγήσουν την απόφασή 
τους στην ΕΕ.

Και παρόλο που η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν έχει αναφερθεί σε άμεσα σχέδια για την 
επικαιροποίηση του πιστοποιητικού Covid, έχει ζητήσει ευθυγράμμιση των 
πολιτικών εμβολιασμού στα κράτη-μέλη ώστε να μην διαταραχθούν τα ταξίδια και 
οι μετακινήσεις των Ευρωπαίων πολιτών.
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